ESAME DI STATISTICA 15.09.2005

Candidato: N. Matricola:

Esercizio 1.

Su 2 facce di un dado e stampato il numero 1, su 1 faccia il numero 2, e su 3 facce il numero 4. Si
indichi con X la variabile aleatoria corrispondente al risultato di un lancio del dado.

a) Calcolare la densita di probabilita discreta px(z) della variabile aleatoria X, il valore atteso
E[X] e la varianza Var(X).

Il dado viene lanciato n volte. Si indichi con X; la variabile aleatoria corrispondente al risultato

del lancio i-esimo, 1 =1,...,n.

b) Quanto deve essere grande n affinché la probabilita di ottenere 4 almeno una volta negli n

lanci sia maggiore del 90%?
c) Calcolare la densita di probabilita congiunta px, x,(«1,2z2) delle variabili aleatorie X; e Xo.

X
Si consideri la variabile aleatoria Y = X—l
2

d) Calcolare la densita di probabilita discreta py (y) della variabile aleatoria Y, il valore atteso
E[Y] e la varianza Var(Y).
Esercizio 2.

Si consideri la funzione:

a(x—lg—i-y) sel<zr<3 0<y<2

f(w,y)Z{

0 altrimenti,

in cui o € una costante reale.
a) Determinare il valore di « affinché f(z,y) rappresenti una funzione di densita di probabilita.

Con il valore di « determinato al punto a), siano X e Y due variabili aleatorie con densita di
probabilita congiunta f(z,y).

b) Calcolare le densita di probabilita marginali fx(x) e fy(y) delle variabili aleatorie X e Y.
Stabilire se le variabili aleatorie X e Y sono indipendenti.

Cc

)
)
d) Calcolare la densita di probabilita condizionata fxy(z|y).
e) Calcolare la probabilita P(A) dell’evento A = {X < 2}.

)

Come si modifica la probabilita dell’evento A nel caso in cui sia noto che la variabile aleatoria

f

Y ha assunto il valore Y = %?



Esercizio 3.

Si consideri la variabile aleatorias:
Y=X-V,

dove la variabile aleatoria X segue una legge N(2,1), mentre la variabile aleatoria V segue una
legge N(0,2). Le variabili aleatorie X e V sono inoltre indipendenti.

a) Calcolare la densita di probabilita congiunta fx v(z,v) delle variabili aleatorie X e V. E’
una densita nota? In caso affermativo, specificarne i parametri.

b) Calcolare il valore atteso E[Y] e la varianza Var(Y).

c) Calcolare la densita di probabilita congiunta fx y(z,y) delle variabili aleatorie X e Y.
Suggerimento: 11 vettore (X,Y) & una funzione lineare del vettore (X, V)...
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Fcercizio 2
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Esercizio 3
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